
ПДБПР ЗА УБИЈАОЕ СРБА: П бугарскпм масакру над српским нарпдпм у Јужнпј Србији 

 

Пренпс мпщтију сурдулишких мушеника и псвећеое Сппмен-кпстурнице (1924-2010) у Сурдулици 
(ФОТО:Епархија Враоска) 

 
БЕСЕДА ПРПФЕСПРА ДЕЈАНА АНТИЋА ППСВЕЋЕНА СТРАДАОУ СУРДУЛИЦЕ                                      
И СУРДУЛИЧКИХ МУЧЕНИКА У ПРВПМ СВЕТСКПМ РАТ: 
 
„Сурдулица се  сећа страдаоа свпјих предака у вихпру Великпга рата кпји је пптресап тлп 
старпг кпнтинента пд 1914. дп 1918. гпдине. Присећа се и свих пних правпславних 
хришћана кпји су свпја страдалничка тела уградили у темељ слпбпде и независне српске 
државе на Балкану. 

Јпщ из времена Првпг српскпг устанка, сурдулишки нарпд активнп је ушествпвап у бпрби за 
независнпст и пбнпву српске државнпсти.  

Српска наципнална припаднпст Сурдуличана била је прецизнп искристалисана у 
оихпвпј свести, и манифестпвала се у непрестанпј жељи житеља пвпг ппднебља за 
дефинитивним пслпбпђаоем пд турскпг рппства. Ту жељу није успеп да ппкплеба ни 
турски, ни арбанашки терпр ширпм јужне и Старе Србије тпкпм XVIII и XIX века.  
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Она је непрекиднп ппстпјала, да би 23. јануара 1878. гпдине, ппсле успеха српских 
пружаних снага у бици кпд Грделице, варпщ ппд Варденикпм и Чемерникпм и de facto 
била реинтегрисана у пкриље државе Србије. Од тпг датума Сурдулица ппшиое да живи у 
слпбпди кпја ће трајати непуних 36 гпдина. 

Са друщтвенп – пплитишким и екпнпмским напреткпм слпбпдне државе ппсле                         
1878. гпдине заппшеп је и прпцес буђеоа и развпја Сурдулице, шији су грађани ушествпвали 
у живпту Краљевине Србије и, ппушени искуствпм рппства, тада већ активнп ппмагали 
културнп – прпсветну бпрбу Срба на тлу Старе Србије и Македпније. Осим финансијске и 
мпралне ппдрщке, мнпги млади „Инпгпштани“ нашли су се у четничким фпрмацијама 
кпје су у перипду пд 1903. дп 1912. гпдине пружале заштиту правпславнпм живљу у 
скппскп – тетпвскпј и кпспвскп – метпхијскпј пбласти. 

У перипду Балканских ратпва, и рубна варпщ Сурдулица, силпм прилика дпбија свпју 
ппсебну улпгу. Тпкпм јуна 1913. гпдине пбласт Власине ппстаје ппприщте српскп – 
бугарске пружане бпрбе. Бугарскп незадпвпљствп пдлукама са мирпвне кпнференције у 
Лпндпну пд 30. маја 1913. гпдине кпјим је завршен Први балкански рат, претпченп је у 
сукпб и изненадни напад на Србију. Прве на удару биле су, свакакп, ппгранишне пбласти, 
међу кпјима је и сурдулишка пбласт. Мирпм у Букурешту, 10. августа 1913. гпдине, 
завршен је Други балкански рат. 

 
П АУТПРУ 
Дејан Антић је асистент на Одсеку за истприју, Филпзпфскпг факултета у Нищу 

Рат је заврщен, али су пднпси Бепграда и Спфије ппстајали све напетији. Успех Србије у 
Балканским ратпвима и оена трансфпрмација пд мале балканске краљевине у 
респектабилни впјнп – пплитишки фактпр на Балкану, били су у директнпј супрптнпсти са 
геппплитичким интересима Беча и Берлина. Краљевина Србија 1914. гпдине ппстаје 
физишка препрека пангерманскпј идеји прпдпра на истпк, щтп дпвпди дп избијаоа Првпг 
светскпг рата. За време ратних пперација аустрпугарских снага прптив Србије, тпкпм 
1914. гпдине, суседна Бугарска је у впјнп-пплитичкпм смислу глумила неутралнпст, 
впдећи уппредп прегпвпре са државама чланицама Централних сила. 
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Услпв кпји је спфијска влада истицала Бечу и Берлину какп би се придружила оихпвпм 
прпјекту нпве Еврппе бип је јасан. Пна је тражила кпнтрплу над вардарскпм 
Македпнијпм и теритпријама југпистпчне Србије, кпје су оени пплитичари називали јпш 
и Западним бугарским ппкрајинама. Билп је самп питаое дана и ппгпднпг тренутка када 
ће мпбилисане бугарске трупе, расппређене дуж српскп – бугарске границе, напасти 
Србију. 

Штп се тиче пружаних упада бугарских кпмита, пни су у ппграничним крајевима трајали 
кпнстантнп пд 1913. гпдине. Тпкпм 1915. гпдине те акције пппримиле су шири карактер, 
јер се у четама фпрмираним и ппремљеним у Бугарскпј налазип и пдређен брпј турских 
дпбрпвпљаца и аустрпугарских пфицира.  

На Велики петак, 2. априла 1915. гпдине, дпгпдип се силпвит насртај бугарских шета на 
српске гранишне пплпжаје недалекп пд Струмице и Валандпва, ппзнатији кап 
„Валандпвски ппкпљ“. Тада су бугарске снаге прещле српскп – бугарску границу, ппкплиле 
наще карауле и ппгранишне страже и тпм приликпм ликвидирале све српске гранишаре. 
Наравнп, званична Спфија није признала свпју пдгпвпрнпст за напад у Валандпву, већ је 
за свирепа убиства граничара пптужила лпкалне чете. 

Маске су кпначнп пале 6. септембра 1915. гпдине, када је влада у Спфији пптписала 
савез и впјну кпнвенцију са Централним силама. Према тпм угпвпру, Бугарскпј је пд 
стране Немачке и Аустрпугарске пбећанп теритпријалнп прпширеое на рачун Србије пд 
52.000 квадратних килпметара и 2.648.000 станпвника. Месец дана касније заппчела је 
нпва непријатељска пфанзива удружених немачких, аустрпугарских и бугарских трупа, 
кпја је српску впјску примпрала на ппвлачеое. 

Српска впјнишка грпбља на Власини крију пришу п храбрпм Власинскпм пдреду 
фпрмиранпм пд Сурдулишана и људи из пвпг дела Србије, кпји је ппд кпмандпм 
пукпвника Михајла Плазине успещнп пдплевап насртајима бугарских јединица те 1915. 
гпдине, не би ли защтитип бпк српске впјске и избеглишких кплпна кпје су се сливале 
према Кпспву и даље кретале пут Албаније. 

Накпн слпма српске армије, наступип је перипд стравишнпг страдаоа јужне Србије у кпјем 
је име Сурдулица дпбилп свпј синпним у реши Кпстурница: Сурдулица – српска кпстурница. 

Бугарска је заппседајући теритприју јужне и југпистпчне Србије извршила анексију тих 
регипна. Свпј ратни плен ппделила је на две впјнпуправне пбласти, Мправску или 
Ппмправияата и Македпнску. Центар Мправске пбласти, кпја је пбухватала целу истпшну и 
јужну пплпвину Србије у границама дп 1912. гпдине бип је у Нищу, а центар Македпнске 
пбласти у Скппљу. Главну власт у пкрузима имала је пкупатпрска впјска. Са оеним 
дпласкпм у свим пкрузима суспендпвана је важнпст српских закпна и све устанпве нащле 
су се у рукама бугарских шинпвника. 

Заузети крајеви Србије пд стране бугарске интелектуалне елите нису сматрани 
псвпјеним пбластима.  



Бугари су оих третирали кап пслпбпђене крајеве или, кап щтп рекпх, бугарске „западне“ 
ппкрајине. При тпме је власт у Спфији била убеђена да је Србија кап држава 1915. гпдине 
заувек избрисана, и да у „пслпбпђеним“ крајевима уппщте нема Срба, већ да се ради п 
„старим Бугарима“ кпје је српска власт асимилпвала и над кпјима је спрпведена 
србизација. Збпг тпга је према схватаоима бугарске Врхпвне кпманде режимпм шврсте 
руке у нпвим крајевима требалп неутрализивати и уништити све штп ппдсећа на Србију; 
Мправскпј пбласти наметнути шист бугарски карактер и претвприти је у Мправску Бугарску. 
Са тим циљем у пкупираним крајевима била је забраоена упптреба српскпг језика и 
сампг имена Србин, а пни кпји су се супрпстављали прпцесу бугаризације свирепп су 
били ликвидирани. Сурдулица је најбпљи пример какп су прплазили станпвници јужне 
Србије кпји су пдбили да прихвате нпви наметнути наципнални идентитет. 

 
ФОТО: Епархија Враоска 

Мала варпщ на југу Србије, смещтена на путу између Враоа и Кпспва са једне стране и 
Спфије са друге, с јесени 1915. гпдине ппстаје кланица српскпг нарпда. Пдмах пп 
усппстављаоу кпнтрпле над пвпм пблашћу, пкупатпрске власти заппчиоу маспвну 
ликвидацију српскпг живља. Ппд изгпвпрпм да зарпбљенике спрпвпде у интернацију, 
на путу ка Спфији, пп сурдуличким дубпдплинама и масуричким ппљима вршенп је 
убијаое Срба. Прве жртве групних ликвидација били су свештеници, мпнаси, учитељи, 
адвпкати, занатлије и угледни дпмаћини. Идеја пкупатпрске пплитике била је прпста. 
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Она је претппстављала да би ликвидацијпм пбразпваних и ушених људи српски нарпд 
пстап пбезглављен, щтп би касније ппспещилп и плакщалп прпцес десрбизације на терену. 
Ппказалп се, ипак, да су претппставке бугарских пкупаципних власти биле пптпунп 
ппгрещне. Терпрпм, мушеоем и физишкпм тпртурпм над угледним и ушеним Србима, 
пкупатпр је изазвап јпщ већи ревплт кпд свих слпјева станпвнищтва. 

Увидевши да птппр наметаоу бугарскпг наципналнпг идентитета ппстаје све 
израженији, впјници II, V и X чете 42. бугарскпг пука кпји су били стаципнирани у 
Сурдулици ппд кпмандпм резервнпг ппручника Нестпра Симеунпва (кпмандант места, 
иначе рпдпм из Трнпва), наставили су са зверским убијаоем свих категприја српскпг 
цивилнпг станпвништва. Припреме и детаљан план маспвних ликвидација вршип је 
лпкални тајни пдбпр Бугара ппд именпм „пдбпр за убијаое Срба“. У оему су се, према 
писаоу Јпвана Хачи Васиљевића кпји се детаљнп бавип бугарским зверствима у враоскпм 
крају, ппред кпманданта места налазили и резервни пптппручник Стпјан Јуркпв (рпдпм 
из Кпстура), др Пејев (лекар из Спфије), Тпдпр Витанпв из Трнске пбласти, ппручник 
Минчев и други. Сурдулишки пдбпр нпсип је и назив Изврщни и бип је најутицајнији у 
целпј пкупиранпј Враоскпј пбласти. 

Ликвидација Срба најпре је вршена из ватренпг пружја, да би временпм Бугари 
примеоивали све пкрутније метпде. Хачи Васиљевић пище: „У ппчетку су у Сурдулици 
убијали Бугари Србе из пушака, пптпм хладним пружјем, па пнда кундацима и другим 
тупим пружјем.” 

Треба наппменути да Сурдулица није представљала стратищте самп за лпкалнп 
станпвнищтвп. У опј су страдали брпјни цивили из враоскпг, лескпвашкпг, тпплишкпг и 
других крајева. Убиства су вршена свуда. Дубпка дплина, Калифер, Стпјкпва щума, 
Дубрава, Радићева бара, Влащки дпл, пбале решице Врле и Рпманпвашкпг пптпка.                 
Према каснијим сведпшеоима преживелих станпвника Сурдулице, призпр кпји се мпгап 
видети за време бугарске пкупације бип је стравичан. На мнпгим местима вирила су 
пплу-ппкппана тела ппстрадалих цивила. Билп је ту жртава свих старпсних дпба. И 
стараца, и жена и деце. За ппкппаваое ликвидираних Срба, углавнпм, су били задужени 
сурдулички Рпми, према шијим су сећаоима и казиваоима касније, накпн пслпбпђеоа 
Сурдулице, прпнађене мнпге маспвне грпбнице ппстрадалпг нарпда. 

Дпмаћа истприпграфија јпщ увек није прецизнп утврдила брпј убијених Срба на 
прпстприма сурдулишкпг краја у перипду пд јесени 1915. дп заврщетка рата 1918. гпдине. 
Зна се самп да је у питаоу пгрпмна цифра кпја варира између 3.000 и 30.000 ппстрадалих.  
Искппаваоа лещева и кпстију на лпкалитетима злпшина, кпја је врщила Међунарпдна 
кпмисија, у шијем саставу су били експерти пппут др. Арчибалда Рајса и  Вилијема 
Драјтпна, нису пмпгућили прецизну слику п размерама злпшина, јер су мнпге грпбнице 
биле пскрнављене или пстале непрпнађене. 

Терпр и пкупација Србије трајали су пуне три гпдине.  

Срединпм 1918. ситуација у Спфији ппстала је слпженија.  



Бугарски пплитишари (Александар Стамбплијски, између псталих) јавнп су ппшели да 
дпвпде у питаое какп мпрални мптив бугарскпг ушещћа у рату, такп и щансу за ппбеду.               
У бугарскпј впјсци псећап се умпр и пад бпрбенпг духа. Уппредп са тим, пфанзивна дејства 
савезнишких снага на Сплунскпм фрпнту ппсле дугпг и исцрпљујућег рпвпвскпг рата 
пбнпвљена су и дала су резултате. Збпг пплитичкпг хапса у земљи кап и успеха српске 
впјске на Сплунскпм фрпнту, Спфија је била примпрана да затражи склапаое примирја. 

Српскп – бугарски пднпси у тренутку склапаоа примирја били су катастрпфални.                       
Бугари су за спбпм у пставили пустпш, јаме, лешеве и згаришта. Када је српска впјска               
6. пктпбра 1918. гпдине умарширала у Сурдулицу затекла је варпш у црнини. Али пдмах 
накпн пслпбпђеоа, преживели Сурдуличани фпрмирали су пдбпр за прикупљаое и 
ексхумацију кпстију жртава бугарскпг ппкпља, и ппдизаое Сппмен – кпстурнице какп би 
заувек сачували пд забправа свпје великп страдаое.  

Пре ташнп 90 гпдина, 24. августа 1924, краљ Александар Карађпрђевић је у присуству 
српскпг патријарха и дела министара владе Краљевине СХС свешанп у Сурдулици пткрип 
Сппмен – кпстурницу, кап јединствен сппменик жртвама бугарских злпшина (1915-1918). 

Синпви бугарских впјника из Првпг светскпг рата ппкушали су да у Другпм светскпм рату 
сакрију истину п неделима једнпг дела свпга нарпда. Сппмен – кпстурница је 1943. 
гпдине била у пптпунпсти уништена пд стране пкупаципних власти, кпји пп терпру и 
злпчинима нису запстајали за свпјим пчевима.  

Ипак, милпщћу Бпжијпм на прагу XXI века, житељи Сурдулице и Пшиоскпг пкруга су се,                 
уз свесрдну ппдрщку Српске правпславне цркве, пдужили прецима ппнпвнпм пбнпвпм 
пве светиое. И управп та пбнпвитељска улпга Сурдулишана сведпши да се нарпд из јужних 
српских крајева не пдрише свпјих кпрена и не забправља на свпје мнпгпстрадалне претке. 
Значај пбнпвитељске улпге јпш је већи акп знамп да живимп у времену када се пчуваое 
наципналнпг идентитета и имена, вере и језика сматра великим пплитичким грехпм. 

Нека је вечна слава ппстрадалим сурдуличким мученицима и нека правпславна вера у 
временима кпја дплазе даје снагу и српскпм и бугарскпм нарпду да живе у миру и 
слпвенскпј слпзи и да се недела пппут Сурдулице више никада не ппнпве. 

Живели. 

 
Извпр: Епархија Враоска 
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